



“嘀——敬老免费卡”

优待老年人新政昨起实施,多地公交网点排起小长队办理退费

2021年1月1日起,山东及省外来鲁的60周岁(含60周岁)以上老年人,不分国籍、不分地域,一律同等享受免费乘坐城市公共交通工具、半价乘坐观光车、免费进国有公园等6项优待政策。新规实施首日,在山东各地的落实情况如何?齐鲁晚报·齐鲁壹点多路记者齐出动,进行了实地探访。

▶在烟台,60-64岁老人所持的半价优惠卡自动升级为免费卡。
齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 梁莹莹 摄



齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 杜亚慧 王琳 梁莹莹 米娜 樊伟宏 赵波 见习记者 郭纪轩

车上安装新的识别设备 老年人可刷身份证

“嘀——敬老免费卡!”1日上午,在烟台高新区天越湾站点,61岁的烟台市民解应娟刷卡坐上61路公交车。与以往不同的是,她的刷卡语音提示从“敬老优惠卡”变成“敬老免费卡”,这次坐车她的优惠卡也没有再花掉0.5元,而是免费乘坐。

60岁以上老人免费坐公交这个政策对她来说是个大大的福利。解应娟说,自己经常坐公交出行,每次都是孩子帮忙给优惠卡充值,很不方便。现在免费坐公交,市区想去哪儿都可以,再也不用孩子给充值了,省钱不说还特别方便。

据烟台公交集团工作人员介绍,集团所属180多条常规公交线路均已对60周岁及以上老年人实行免费乘坐。这一政策的实施,可以惠及烟台市区60-64岁之间的十余万老年人,每年约2000万人次受益。

按照我省此前实施的优待政策,全省范围内65岁以上老人免费乘坐城市公共交通工具。其中东营、临沂市实现了60岁以上老年人免费乘坐公交车,其他14

市均实现60-64岁老人半价优惠乘坐城市公共交通工具。此次优待政策将60周岁以上老年人全部纳入免费乘坐城市公共交通工具的优待范围,较之前规定的年龄降低了5岁,仅山东省享受该项政策的常住老年人就增加了近740万。

实行新的老年人免费乘车政策后,符合条件的老年人如何乘车?记者发现,像烟台等大部分市采取了对车载收费机升级的做法。原持免费卡的65岁以上老人继续正常刷卡乘车,60至64岁的老年人所持的半价卡自动升级为免费卡,刷卡乘坐城市公共交通工具时扣费0元,卡内资金不变。

淄博则对87条优待线路,1000余辆公交车安装了新的身份证识别设备。设备上清晰印有“请刷身份证、港澳台居民居住证”字样,老年人直接刷身份证上车。

为提高通行效率 鼓励老年人办卡乘车

因为新优待政策的施行,元旦首日山东各地公交网点排起了小长队。

上午8点半,在潍坊市市民卡公司服务中心门外,已经排起了长长的队伍,前来办理业务的几乎全是老年人。市民唐先生告诉记者,他今年刚满六十岁,前不久办理了退休手续。看朋友圈里有人转发相关新闻,和老伴特意起了个大

早来办老年免费卡。“我出门基本都靠坐公交车,一个月怎么也得花五六十元。”唐先生的老伴说,老两口最多的时候一个月能花130多元公交车费,以后这笔钱就省下了。

当日,在济南公交各营业网点,也排起了小长队。据济南公交集团的统计,截至当前,新增办理老年免费卡2万余张。

排长队的除了办理新免费卡的老年人,还有原来持半价卡前来退款的老年人。在枣庄城市公共交通集团一营业网点,市民王女士手持敬老优惠卡,“我以后坐公交免费了,来网点退掉卡里的余额。”

在滨州,首日办理了160余位老年优惠卡转型免费卡的业务。

记者梳理发现,各市在实行新的优待政策后,原持半价卡的老年人,可随时到公交发卡中心网点办理退款业务。其中济南、青岛两市还推出“不跑腿”举措,老年人不用到发售网点办理业务,直接通过手机退余额。

此外,记者注意到,为了提高效率,滨州、青岛等地发出温馨提示,鼓励老年人刷卡乘车。滨州市公共汽车公司信息中心主任孙真告诉记者,随身携带有效证件,若丢失会给老年乘客带来诸多不便。且驾驶员查看有效证件、核实年龄,也会降低通行效率。“为有效降低公交驾驶员查证识别难度,减少服务纠纷,建议老年人选择办卡以刷卡方式乘车。”

多市公布了免费及半价景区名单

需要80元钱,以后带着身份证就能直接进来玩了。”王先生说。

记者注意到,多市面向社会公布了免费及半价景区名单,方便老年游客查询。2020年12月30日,枣庄市文化和旅游局发布《枣庄市关于老年人享受优待的景区名单》,公布了全市范围内目前需按政策执行的相关收费A级旅游景区(点),其中政府兴办11家,包括台儿庄古城景区、龟山风景区等;社会兴办5家,包括翼云石头部落旅游区、月亮湾

旅游区等。

淄博市卫生健康委员会、淄博市文化和旅游局、淄博市体育局、淄博市科学技术协会联合下发《关于进一步贯彻落实老年人优待政策的通知》,公开了全市60家A级景区(点)名单,详细注明了这些景区的等级、地址及举办性质。并明确重点要“明示优待政策内容”,在入口处、售票处、游客服务中心等明显位置,设置“老年人优待”固定标识,公布优待政策规定内容。

柳下谈

齐鲁晚报·齐鲁壹点 记者 许建立

免费乘公交、景点免门票,从2021年元旦起,我省面向山东及省外来鲁的60周岁(含60周岁)以上老年人的多项优待措施同步实施。这是山东在公共服务领域的又一巨大进步,释放出浓浓的“银龄善意”,暖了人心,开了好头。

家家有老人,人人都会老。变老,不只是时间命题,也是社会命题。山东人口多,老年人口基数大。数据显示,截至2019年底,山东60岁以上老年人口达到2325.21万,占总人口的23.09%,其中65岁以上老年人口达到1588.07万。预计到2035年,全省老年人口占比将达30%,进入深度老龄化社会。

近年来,山东不断提升老龄工作“成色”,从政策法规到服务体系,再到社会环境建设,出台了一系列措施促进老龄事业发展,成绩有目共睹。面对庞大的老年人口基数,如何让老年人更好地分享经济社会发展成果,成为摆在山东高质量发展现实面前的重大命题。

其实,老年人免费乘坐公交车等政策,不少地方也在实施,只是在年龄、价格等方面有所差异。山东这次免费政策无论是从横向还是纵向看,都称得上是非常“实诚”——全省统一、不分国籍、不分地域、一律享受。

新的优待老人政策出台后,不少网友为山东算起“经济账”,直观的感受是:很多家庭的小账本支出将变少,政府公共支出的大账本将变多。以60周岁以上老年人免费坐公交为例,这一政策较现行优待政策规定的年龄降低5岁,仅全省享受这一政策的常住老年人就将增加近740万。

很显然,具体到个体老年人“一两块钱”的小事,对政府来说,是一项长期的民生工程。这有赖政策的持续保障、经费的持续投入,以及各部门之间的持续配合。

党的十九届五中全会将积极应对人口老龄化上升为国家战略,标志着中国老龄事业进入新的发展阶段,这一重大战略部署,具有里程碑意义。

“积极应对”离不开积极作为、主动担当,以更加积极的行动来应对人口老龄化,涉及公共服务的,要有积极的老龄化视角。山东优待老年人政策的集中出台,说明我省的基本公共服务体系充分考虑了老龄化不断加速和加深的因素,在积极构建老年友好型社会上迈出了重要的一步。

改革开放四十多年来,山东在社会经济领域取得了令人瞩目的成就,公共服务水平不断提高,优待老年人政策的集中实行,正是山东在改革开放格局下的新作为。长期以来,提起山东,外界会想起儒家文化的厚重,但山海相连的齐鲁大地,同样有开放的基因,不分省内外的一律优待,正是山东开放、包容的重要体现。

中华民族有孝亲敬老的传统,一个老人背后就是一个家庭,免费政策的出台既让山东人更有归属感,也是山东发给正在山东或者有志于来山东干事创业的“新山东人”的闪亮名片。在各地都在招才引智的大背景下,一个善待老人的社会,无疑是一个让人放心、安心的社会。从这个意义上说,网友们为山东“算账”的时候,不能忽视了软实力而只算经济账。

释放『银龄善意』,一个开放、包容的山东将更有吸引力

□ 相关新闻

《山东省人民政府关于进一步优化老年人优待政策的通知》还提出,60周岁及以上老年人半价乘坐政府投资建设的国有景区内的观光车、缆车等代步工具;政府兴办或支持的公园、景点免购门票;社会力量兴办的公园、景点,70周岁以上免购门票,不满70周岁半价购买门票。

元旦这天下午,枣庄台儿庄古城景区,62岁的王先生经工作人员核验身份证后,得到了一张免费的纸质门票。“这政策好啊,之前进景区观赏,办年卡还

下月起滨州市区电动自行车不得载人

装有固定安全座椅的,可以附载一名12周岁以下儿童

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 边浩明

近日,滨州市人民政府发布关于印发《滨州市电动自行车管理办法(试行)》的通知。办法中规定,驾驶电动自行车在城市市区道路上不得载人,其中安装有固定安全座椅的,可以附载一名十二周岁以下的儿童;在其他道路上载人不得超过一人。据了解,办法自2021年2月1日起施行,有效期至2023年1月31日止。

办法中所谓电动自行车,是指以车载蓄电池作为辅助能源,具备脚踏骑行功能和电助动或者电驱动功能且符合国家相关安全技术标准的两轮电动自行车。办法施行前购买的不符合国家标准电动自行车(以下简称非标电动自行车)上道路行驶的,由公安机关交通管理部门备案登记,核发临时号牌,临时号牌实施过渡期管理,有效期至2022年12月31日。

在驾驶电动自行车方面,办法中作出

了相关规定。年满十六周岁,且没有妨碍安全驾驶的身体缺陷和疾病;在城市市区道路上不得载人,其中安装有固定安全座椅的,可以附载一名十二周岁以下的儿童;在其他道路上载人不得超过一人;悬挂电动自行车号牌;在电动自行车专用道或者非机动车道内行驶;没有划设电动自行车专用道或者非机动车道的,靠车行道右侧行驶;遵守交通信号灯、交通标志、交通标线,

服从交通警察的指挥;不得进入高速公路、城市快速路或者其他封闭的机动车专用道;佩戴安全头盔;不得驾驶未依法登记的电动自行车;不得逆向行驶、扶身并行、互相追逐或者曲折竞驶;不得以手持方式使用通讯工具或者单手扶持行驶;不得醉酒驾驶;不得故意遮挡、污损号牌或者使用他人的号牌;不得使用伪造、变造的号牌;不得驾驶改装、拼装、加装的电动自行车。